ใบงานที่ 2.1                                           
ชื่อ……………………………………………ชั้น……… เลขที่………

คำชี้แจง ให้นักเรียนศึกษาใบความรู้ให้เข้าใจแล้วแก้โจทย์ปัญหาต่อไปนี้
1. ในการสอบประจำภาควิชาคณิตศาสตร์ของนักเรียนชั้น ม. 5 ผลปรากฏว่าได้ค่าเฉลี่ยเลขคณิต
และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของคะแนนสอบทุกคนเท่ากับ 55 และ 15 คะแนนตามลำดับ จงหา
1. ถ้าครูตั้งเกณฑ์ว่า ผู้ที่สอบผ่านจะต้องได้ค่ามาตรฐานไม่ต่ำกว่า 0.5 นายดำรงค์ สอบได้
คะแนน 60 คะแนน จงหาว่านายดำรงค์สอบผ่านหรือไม่
วิธีทำ 
ข.ถ้าครูตั้งเกณฑ์ว่า ผู้ที่สอบผ่านจะต้องได้คะแนนไม่ต่ำกว่า 50 คะแนน นายดิเรก สอบได้
ค่ามาตรฐานเป็น –0.5 จงหาว่าดิเรกสอบผ่านหรือไม่
วิธีทำ  
2. ในการทดสอบหานักกีฬาทศกรีฑาเพื่อเตรียมแข่งเอเชี่ยนเกมส์ ประพันธ์ ทำแต้มได้ 7,261คะแนน คิดเป็นค่ามาตรฐานเป็น 1.6 ถาวร ทำแต้มได้ 6,271 คะแนนคิดเป็นค่ามาตรฐานได้เป็น
0.7 อยากทราบว่าค่าเฉลี่ยเลขคณิตและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของแต้มในการคัดเลือกครั้งนี้มีค่า
เป็นเท่าไร
วิธีทำ  

3. การสอบแข่งขันเพื่อเข้าทำงานในตำแหน่งเลขานุการบริษัทแห่งหนึ่งมีการสอบเพียง 2 วิชา
คือวิชาพิมพ์ดีดและวิชาเลขานุการทั่วไป ปรากฏว่า นางสาวเลขา ได้คะแนนสอบ 2 วิชารวมกันเป็น
89 คะแนน เมื่อคิดเป็นค่ามาตรฐานวิชาเลขานุการทั่วไปได้สูงกว่าวิชาพิมพ์ดีด 1.4 ค่าเฉลี่ยเลขคณิต
และส่วนเบี่งเบนมาตรฐานของทั้งสองวิชาเท่ากันและถ้าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเป็น 5 จงหา
1. คะแนนแต่ละวิชาที่นางสาวเลขาทำได้
วิธีทำ   
[image: image1.wmf]
2. ถ้าได้ค่ามาตรฐานของวิชาพิมพ์ดีดเป็น 0.2 ค่าเฉลี่ยเลขคณิตเป็นเท่าใด.

วิธีทำ   

4. นักเรียนห้องหนึ่งมี 50 คน จากการสอบวิชาสถิติได้ค่าเฉลี่ยเลขคณิตและความแปรปรวนของ
คะแนนนักเรียนทั้งชั้นเท่ากับ 62 และ 81 คะแนนตามลำดับ  เมื่อหาผลรวมของค่ามาตรฐานของ
คะแนนของนักเรียนทุกคน ยกเว้นของนายสมคิดและนายสมชาย ซึ่งได้คะแนนเท่ากัน ปรากฏว่า
ได้ผลรวมเท่ากับ –0.80 จงหาคะแนนของนายสมคิดและนายสมชาย
วิธีทำ   

5. ผลการสอบวิชาคณิตศาสตร์ของนักเรียน 20 คน มีคะแนนเฉลี่ยเท่ากับ 60 คะแนน และ
ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 10 คะแนน ถ้าผลรวมของค่ามาตรฐานของคะแนนของนักเรียน
กลุ่มนี้เพียง 19 คนเท่ากับ 2.5 แล้วนักเรียนอีก 1 คนที่เหลือจะสอบได้กี่คะแนน.

วิธีทำ  

ใบงานที่ 2.2                                       

  ชื่อ……………………………………………ชั้น……… เลขที่………

คำชี้แจง ให้นักเรียนศึกษาใบความรู้ให้เข้าใจแล้วแก้โจทย์ปัญหาต่อไปนี้
1.  ข้อมูล 3 ชุดมีการแจกแจงปกติ มีค่าเฉลี่ยเลขคณิตเท่ากันคือ 60 

และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน เท่ากับ 2 ,7 และ 12 ตามลำดับ จงเขียนลักษณะของเส้นโค้งปกติของ
ข้อมูล ทั้ง 3 ชุด
วิธีทำ






         







              


2. ข้อมูล 3 ชุดมีการแจกแจงปกติ มีค่าฉลี่ยเลขคณิตเท่ากับ 6 ,12 และ 18 ตามลำดับ
มีส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 5 , 8 และ 10 ตามลำดับ จงเขียนลักษณะของเส้นโค้งปกติของข้อมูล
ทั้ง 3 ชุดนี้
วิธีทำ       












                                                             

3.  ข้อมูล 3 ชุดมีการแจกแจงปกติ มีส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 7 ทั้งสามชุด
และค่าเฉลี่ยเลขคณิตเท่ากับ 15 , 20  และ 25 ตามลำดับ จงเขียนลักษณะของเส้นโค้งปกติของข้อมูล
ทั้ง 3 ชุดนี้
วิธีทำ











 

ใบงานที่ 2.3.1                                        
  ชื่อ……………………………………………ชั้น……… เลขที่………

คำชี้แจง ให้นักเรียนศึกษาใบความรู้ให้เข้าใจแล้วแก้โจทย์ปัญหาต่อไปนี้
1. จงหาพื้นที่ใต้เส้นโค้งปกติมาตรฐาน ซึ่งอยู่ระหว่างค่ามาตรฐาน Z = 0 และ Z = -1.98

วิธีทำ  

                                                                          0

2. จงหาพื้นที่ใต้เส้โค้งปกติมาตรฐาน ซึ่งอยู่ระหว่างค่ามาตรฐาน  Z = -1.30 และ Z = 2.58

วิธีทำ  





                 0






3. จงหาพื้นที่ใต้เส้นโค้งปกติมาตรฐาน ซึ่งอยู่ทางขวามือของ Z = 0.23

วิธีทำ






























 0 

4. จงหาพื้นที่ใต้โค้งปกติมาตรฐานอยู่ทางซ้ายของ Z = 1.85 หรือ อยู่ทางขวาของ  Z = 2.30

วิธีทำ  


                                                                         0 

5. จงวาดเส้นโค้งปกติของข้อมูลที่มีค่า 
[image: image2.wmf]X

 และ S.D. ต่อไปนี้
  
ก. 
[image: image3.wmf]X

= 3 และ S.D.= 3































                    

             ข. 
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= 0 และ S.D.= 2











































           

            ค. 
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= -2 และ S.D.= 1






















































           

6. กำหนดข้อมูลที่มีการแจกแจงปกติ โดยที่ 
[image: image6.wmf]X

= 3 และ S.D.= 3 จงหาพื้นที่ใต้เส้นโค้งปกติของ
ข้อมูลนี้ ซึ่ง
1. อยู่ทางซ้ายของ  X = -1

วิธีทำ















                                                     0

2. อยู่ทางซ้ายของ X = -3  หรืออยู่ทางขวาของ X = 6

วิธีทำ  





































                            0        

7. จงหาค่ามาตรฐาน Z  ของข้อมูลที่มีการแจกแจงปกติ ซึ่งทำให้บริเวณที่แรเงาในรูปต่อไปนี้







                 0.3051











Z = 






          0        Z



0.3980











Z = 

                                                                     Z      0




      0.4625










Z = 





           Z          0





0.0915

















      Z  0



Z = 

ใบงานที่ 2.3.2   

ชื่อ……………………………………………ชั้น……… เลขที่………                                      

คำชี้แจง ให้นักเรียนศึกษาใบความรู้ให้เข้าใจแล้วแก้โจทย์ปัญหาต่อไปนี้
1. ให้ A  แทนบริเวณใต้เส้นโค้งปกติมาตรฐาน ซึ่งมีเงื่อนไขต่อไปนี้ จงหาพื้นที่ของ  A
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วิธีทำ   
























                    0     

2. จงหาค่ามาตรฐาน Z ที่ทำให้พื้นที่ใต้เส้นโค้งปกติมาตรฐาน ระหว่าง –0.23 และ Z มีค่าเท่ากับ
0.5722

วิธีทำ  


                                                                                                           0    

3. จงหาค่ามาตรฐาน Z ซึ่งทำให้พื้นที่ใต้เส้นโค้งปกติมาตรฐานระหว่าง 0  และ Z เท่ากับ 40 %

ของพื้นที่ทั้งหมด  

วิธีทำ  

      

                                                             0          

4. จงหาค่ามาตรฐาน Z  ที่ทำให้พื้นทีใต้โค้งปกติมาตรฐานทางซ้ายของ Z เท่ากับ 80 %ของพื้นที่
ทั้งหมด








วิธีทำ  

























         0           

5. จงหาค่ามาตรฐาน 2 ค่า ซึ่งทำให้ 98 % กึ่งกลางของข้อมูลอยู่ระหว่าง สองค่านี้
วิธีทำ   
















                        













                              
                                                     0   

6. กำหนดข้อมูลที่มีการแจกแจงปกติ โดยที่  
[image: image8.wmf]40

=

X

 และ S.D. = 10 จงหาค่า  X  สองค่าซึ่งทำให้
 50 % กึ่งกลางของข้อมูลอยู่ระหว่าง สองค่านี้
วิธีทำ   







      

















                        

7. กำหนดข้อมูลที่มีการแจกแจงปกติ มี
[image: image9.wmf]10
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 และ S.D. = 2 จงหา
ก. 
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วิธีทำ






















                                        0

ข. จงาว่า X = 15 อยู่ในตำแหน่งเปอร์เซ็นไทล์ที่เท่าใด.

วิธีทำ 















































          0        

ใบงานที่ 2.4                                        
  ชื่อ……………………………………………ชั้น……… เลขที่………

คำชี้แจง ให้นักเรียนศึกษาใบความรู้ให้เข้าใจแล้วแก้โจทย์ปัญหาต่อไปนี้
1. ในการบรรจุกาแฟชนิดหนึ่งลงในขวดให้มีน้ำหนักสุทธิ 115 กรัม ถ้าน้ำหนักของกาแฟมีการแจก-แจงปกติโดยมีน้ำหนักโดยเฉลี่ย 115.5 กรัม และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 0.3 กรัม จงหาว่า
มีกี่เปอร์เซ็นต์ที่กาแฟในต่ละขวด
1. มีน้ำหนักระหว่าง 115.2 และ 115.9 กรัม
วิธีทำ  



































                                          
2. มีน้ำหนักน้อยกว่า 115 กรัม









วิธีทำ                                                                         
2. การแจกแจงของคะแนนสอบครั้งหนึ่งเป็นการแจกแจงปกติโดยมีค่าเฉลี่ยเลขคณิต 72 คะแนน
และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 12 คะแนน จงหาคะแนนที่เป็นเปอร์เซ็นไทล์ที่ 25

วิธีทำ   


3. ในการผลิตแผ่นพลาสติกของบริษัทแห่งหนึ่งปรากฏว่าความหนาของแผ่นพลาสติกมีการ
แจกแจงปกติโดยมีความหนาโดยเฉลี่ย 0.0625 ซม. ความแปรปรวนเป็น 0.00000625 ซม.

จงหาว่าแผ่นพลาสติกที่ผลิตได้มีความหนาอยู่ระหว่าง 0.0595 ซม. และ 0.0659 ซม.มีกี่เปอร์เซ็นต์
วิธีทำ  

























4. น้ำหนักสุทธิของกระป๋องบรรจุถั่วที่ผลิตโดยบริษัทแห่งหนึ่งมีการแจกแจงปกติโดยมีน้ำหนัก
สุทธิโดยเฉลี่ยเป็น 12.00 กรัม ถ้ากระป๋องที่มีน้ำหนักสุทธิน้อยกว่า 11.88 กรัม มีอยู่ 11.51 %

จงหาความแปรปรวนของน้ำหนักสุทธิของกระป๋องบรรจุถั่วที่ผลิตโดยบริษัทนี้
วิธีทำ        

























     
5. คะแนนจากการสอบครั้งหนึ่งมีการแจกแจงปกติ โดยมีค่าเฉลี่ยเลขคณิตเท่ากับ 60 คะแนน
และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 10 คะแนน
1. ถ้านายดำ สอบได้คะแนนที่เป็นควอไทลี่ 3 จงหาคะแนนของนายดำ
วิธีทำ  

























2. ถ้านายแดง สอบได้คะแนนที่เป็นเดไซล์ที่ 3  จงหาคะแนนของนายแดง
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